□卡尔·奥韦·克瑙斯高

夏日的雨 并没有什么险恶之处

2016年6月10日中午,当我坐在这里写作时,外面突然下起了雨;没有丝毫预兆,垂直坠落的雨滴在外面的空气里画下无数条纹。雨滴并不大,落在屋顶上没有太大的声响,而是轻轻地落在每一个表面,发出轻柔的低语。

教堂的院子里,树木上方的天 密是蓝色的,树后飘过的的云朵的照射 是白色的,其中一些在阳光的照射 下闪闪发光。这场雨因此而有了兴 种不真实感。天空和花园中的光线 都与之相悖,也许这就是不真实时 定义,即两个相互排斥的实体同时 存在。

不过,夏日的雨并没有什么险恶之处,它并不像我女儿一边走在石板路上,一边同时出现在厨房里的那种不真实感——更重要的是,这场雨的不真实感增强了感官的敏锐度,让雨以其独特的真实形式出现:这是第一次下雨。

我抱着小女儿坐在门厅里,正在给她穿凉鞋,门是开着的,我看到大颗大颗的雨滴打在外面的石板路上。雨点慢慢变得越来越密集,当我们走向汽车时,大雨倾盆而下。但它们彼此之间感觉相距很远,与此同时,阳光正照在草坪上。

我们走出商店时雨已经停了。 柏油路面上积了水,汽车引擎盖闪 闪发光,一些过往的汽车还开着雨 刷器。阳光明媚,但在东北方向林



挪威作家卡尔·奥韦·克瑙斯高向身边人收集了他们对于夏天的印象:冰块、草坪、烧烤、蝴蝶、冰淇淋……克瑙斯高在"四季四部曲"的《在夏天》里对它们进行了生动阐释,再一次向我们展示了一个文学意义上的世界,在所有的细节里、在我们极少关注的日常事物里,投入了不可思议的想象力,借此唤起我们对世界的共鸣。

荫道两边的树木上方,天空几乎全黑了。我把购物袋放在车后座的地版上,把女儿在儿童座椅上固定好,坐回驾驶座发动汽车,倒车,朝着灰黑色的天空的方向驶上上坡的路,在天空的映衬下,路边深绿色的树冠格外耀眼。一声闷雷在远处响起。

冰块在杯中的碰撞声 包含着夏天的精髓

冰块是冻住的水,又小又硬, 闪闪发亮,主要用来冰镇饮料。冰块在玻璃杯中移动时会发出沙沙 声或叮当声,对许多人来说,这是 夏天最独特、最愉悦的声音之一。

从厨房到餐桌,从餐桌到嘴巴,杯子的移动一般都很流畅,但当玻璃杯里有冰块的时候,你可能会不时看到,人们拿着杯子的手会轻晃动杯子,而且往往是在不经意间,心不在焉地晃动,这么做的主要目的是获取冰块那种独特的主要目的是获取冰块出沙沙声,大的冰块会发出叮当声。

对于作家来说,在需要描写夏日场景时,冰块在杯子中的碰撞声是一个永恒的话题,也是一种永远存在的可能性,这种声音让人浮想联翩,似乎包含了夏天的精髓——

当他心不在焉地摇晃酒杯时,

起初,贴在皮肤上的冰块还是干的,好像在灼烧,但接着就变得光滑湿润,疼痛也随之改变了性质,变得微不足道。每一块冰块都是一次小小的胜利,是被带到夏天的一小块冬天,它的寒冷不再需要防范和令人不快,而是让人欣然接受的愉悦。

反之,将夏天的一小片储存起来,在冬天释放出来,这是不会无释放出来,这是不会加速进程,冷会一切地程,之所以如此,是因为为有热切。它是是点,一切不会更少有运动的存在都是对它们就会更少的存在都是小它们就会是少少的,运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动和热量无。运动,因

此生命具有歇斯底里和狂躁不安的一面,冰块被带入夏天时也具在的之种性质,因为它们也会加快速度,它们会转化,变成水,奔流或喷涌,飞溅或流动,潺潺或涓涓,汹涌或起伏,被大自然的巨轮卷入其中,在天地之间缓缓转动,让万物运转不息。

连吃两个冰淇淋 是一种自由

你可能会认为我的孩子们会跟着我的脚步走,他们会明白我的选择是多年经验的结晶,但他们各自有各自的方式。例如,我的人工,这是我一生中从,这是我一生中从未做过的事,甚至连想都没想过,而且他其实更喜欢软冰淇淋。我的公上则会毫不犹豫地要求把软冰

淇淋装在纸杯里,用勺子挖着吃。 我的选择对他们毫无影响。

他们经常说,可是爸爸,你不是说过你不再吃冰淇淋和今个是说过你不再吃冰淇淋和今个。我是说我是说,我回气放,你昨天这只你有人说,你下看,我说。你是我好了。他还还的,我说。你是为的一个。因为到了我们也多少,但我不能。是的,你们也多少,但我不能。是的,你不可完了,大女儿说,她无论吃什么都像个耙子。

他们惊愕地看着我。在他们的世界里,连续吃两个冰淇淋绝对是闻所未闻的。我坐在那里一边吃一 过望着大海,孩子们的目光都集中 在我身上,我以前怎么从来没想过 呢?为什么我从来没有连续吃过两 个冰淇淋呢?

孩子们至今还记得这件事,尽管那已经是三年前了。对他们来说,那是一种力量的展示,因为不说的怎么闹,都没法再吃一个冰淇淋了。对我来说,这只是个玩笑,但也有严肃的一面,因为它让我意识到,我确实可以为所欲为。利用这种自由连吃两个冰淇淋,这件事本身也让我有了一些思考。

(本文摘选自《在夏天》,内容有删节,标题为编者所加)



《在夏天》 [挪威]卡尔·奥韦·克瑙斯高 沈赟璐 译 理想国 | 上海三联书店

编辑:曲鹏 美編:陈明丽



❷斎參晓禄 "讲文明 树新风"公益广告

移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张